1.4.8 Hustota |

Piedpoklady: 010407

Pomiicky: vafic, kastrtlek s olovem

Pr.1: Jak by vypadalo téleso z latky, kterd ma malou hustotu? Jak by vypadalo téleso
z latky, kterd ma hustotu velkou?

- Mald hustota latky: Im’ m4 malou hmotnost => téleso z ldtky s malou hustotou md i pfi
- velkém objemu malou hmotnost.

. Velk4 hustota latky: 1m’ ma velkou hmotnost => téleso z ldtky s velkou hustotou md i pfi
' malém objemu velkou hmotnost.

Pedagogicka poznamka: V predchozim piikladu se objevuji samoziejmé i nazory, které jsou
postavené na jediné veli¢in€¢ (hmotnosti): malou hustotu mé to, co ma malou hmotnost
(argumentujeme vzduchem ve tfid¢, ndklad’dkem polystyrenu nebo ocelovou kulickou,
zrnkem pisku), velkou hustotu ma to, co je tézké.

Pr.2: Na fotografii je kilogramové baleni soli a kilogramové baleni mouky. Porovnej jejich
hustotu.

- Kilogramové baleni soli jej daleko mensi = 1 kg soli md mensi objem neZ 1 kg mouky =
- 1m’ soli m4 v&tsi hmotnost neZ 1m* mouky = stil md vétsi hustotu neZ mouka.

Pr.3: Vodai olej se prodavaji v litrovych balenich. Je téZsi litrové baleni vody nebo litrové
baleni oleje? Piedpokladej, Ze oba obaly maji stejnou hmotnost.

' Voda m4 v&s{ hustotu nez olej = 1Im’ vody je t&78f nez 1m’ oleje = 1 litr vodu t&Z3{ neZ 1
 litr oleje.

Pedagogicka poznamka: Vypocty s hustotou piedstavuji problém. V 6. ro¢niku Zaci ¢asto
neumi pracovat se zlomkKy, ani upravovat rovnice (oboji se vétSinou uc¢i az o rok pozdéji).
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V takové situaci je klasicky postup (vzorec p = v + vyjadfovani ostatnich veli¢in)



v podstaté nemozny, protoZe Zici nemaji pottebné matematické dovednosti. Zavedeni
vzorce pak vede jen k zatemnéni situace (i kdyZ ho znac¢na ¢ast zaki privita jako ulehceni
situace) a mechanickému opakovéni (zejména v situaci, kdy se krom¢ vzorce pro hustotu
objevi jesté dalsi dva vzorce pro objem a hmotnost). Situace se pak Casto jesté zhorsi
zavedenim "trojihelnickll" nebo jinych pomtcek, které umoznuji Zakiim automaticky
naprosto bez pochopeni situace generovat vysledky.

Situaci feSim prepocitidvanim pies objem 1 kg nebo hmotnost 1 1. Z pohledu matematiky
jde o dobrou priipravu na imérnosti, z pohledu obecného uvazovani jde o jeden z prvnich
postuptl, které funguji na vice (dva) kroky a které narusuji béZnou zZdkovskou ptedstavu a
tom, Ze vSechno se fesi nardz. V Zadném piipad¢ vSak nejde o lehkou préci, ¢ast zakti ma s
vypocty problémy nezbyva nic jiného neZ se neustéle vracet k pfikladiim s rohliky.
Problém mnohdy nespoc¢iva v samotné hustoté, ale v nechuti dé€lit a ndsobit desetinnymi
¢isly menSimi nez jedna nebo v nepochopeni principu déleni (provedeni 1. kroku).

‘ Pi.4: 5 rohliki stoji 15 K&. Kolik bude stét 7 rohlika?

+ Cenu 7 rohlikli snadno spocitdme, kdyZ budeme znat cenu jednoho rohliku.
- 5 rohlikt 15 K¢&

- 1 rohlik 15:5=3 K¢

+ 7 rohlika 703=21K¢

" Sedm rohlikt bude stat 21 K&.

Stejnym zplisobem miiZeme pocitat hmotnosti libovolného objemu jakékoliv latky u niz
zname hustotu.

Pedagogicka poznamka: Dalsi piiklady fesi Zaci samostatné, ja chodim po tiid¢ a zaroven
nechdvam déti, aby si zamichali roztavenym olovem v kastriilku. Velmi snadné michani
tekutiny, ve které nechdvam plavat ocelovy hiebik, je pro zdky velmi zajimavé. Kastrulek
davam z4aktim potéZzkat pred hodinou.

Pedagogicka poznamka: V této i néasledujicich hodinach plati, Ze vSichni musi spocitat
vSechny uvedené piiklady. Zejména Ti, ktefi v maji v hodin¢ problémy se na to musi
podivat doma nebo pfijit na douovéani. V opa¢ném ptipadé se problémy stanou rychle

nefesitelnymi.
kapalina nafta | benzin | lih |kyselina sirovd| rtut | motorovyolej | med
hustota [kg/m’] | 940 730 790 1800 13500 870 1400

Pr.5: Pouzij tabulku hustot a vypocitej hmotnost:
a) 50 litr vody b) 200 litri benzinu c) 1 barelu (159 litrti) nafty
‘ d) 0,7 litru medu e) 0,2 litru kyseliny sirové

- a) 50 litrti vody, hustota 1000 kg/m’

1000 litrG ... 1000 kg
-1 litr 1 kg
50 litrty 500 =50kg

50 litri vody vézi 50 kg.



b) 200 litr benzinu, hustota 730kg/m3

1000 litra ... 730kg
1 litr .. 073kg
200 litry .. 200,73 =146kg

200 litrfy benzinu vazi 146 kg.

¢) 1 barelu (159 litrit) nafty, hustota 940kg/m’

1000 litrd .. 940kg
it . 094kg
1590ir .. 15900,94 =149kg
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1 barel nafty vaz{ 149 kg.

d) 0,7 litru medu, hustota 1400 kg/m’

1000 lirt .. 1400 kg
1litr .. l4kg
07l .. 0,70,4=0,98kg

- 0,7 litru medu vézi 0,98 kg.

e) 0,2 litru kyseliny sfrové, hustota 1800kg/m’

1000 litrd ... 1800 kg
1 litr 1.8 kg
10,2 litru 0,201,8 =0,36kg

0,2 litru kyseliny sirové vazi 0,36 kg.

Pedagogicka poznamka: Hustota vody v tabulce uvedena neni schvdlné. Kazdy by si ji mél
pamatovat (bud’ jako 1000kg/m’ nebo jako kilogramovou hmotnost 1 litru vody). Kdo si
ji nepamatuje, musi si ji najit v minulé hoding.

Pi. 6: 'V noci napadlo 20 cm prachového snéhu o hustoté 130kg/m’. Kolik kg snéhu mus{
kluci uklidit, aby na rybniku odhazeli hokejové htisté¢ 20 m x 30 m?

Nejdiive musime spocitat objem sné¢hu, ktery musi kluci uklidit.
- V=200300,2 =120m’

C1m® 130 kg

- 120m’ .. 120030=15600 kg

+ Kluci musi odklidit 15,6 tuny snéhu.

Pr.7: Unesl bys dvoulitrovou PET ldhev se rtuti?

. Spocteme hmotnost 2 litrt rtuti.

1000 Litrd ... 13500 kg
-1 litr 13,5 kg
2 litry .. 203,5=27kg
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- 2 litry rtuti vazi 27 kg = PET lahev se rtuti bychom unesli jen st&Zi.



Shrnuti: Kdyz spocitdime hmotnost 1 litru latky, dokdZeme snadno spocitat hmotnost
jakéhokoliv jiného mnozZstvi této latky (a tedy i jeji hustotu).



